

師門五年記 胡適瑣記



[師門五年記 胡適瑣記 下载链接1](#)

著者:羅爾鋼

出版者:三聯書店 (香港)

出版时间:1995-5

装帧:平装

isbn:9789620411748

作者介绍:

罗尔纲，广西贵县人，历史学家，主要从事太平天国史与晚清兵制史的研究。在青年时代曾师从胡适。他于1943年写了《师门五年记》，专门记述向胡适求学问道，师生相处五年情谊至深的经历。出版之后，学界评价甚高。史学家严耕望先生称“此书不仅示人何以为学，亦且示人何以为师，实为近数十年来之一奇书”。

目录:

[師門五年記 胡適瑣記 下载链接1](#)

标签

胡适

罗尔纲

评论

读得第一本港版 确实很有启发 导师推荐的第一本书

[師門五年記 胡適瑣記 下载链接1](#)

书评

一些年来断断续续看新文学诸大师的作品与生平，观点有很多变化。少年的时候喜欢鲁迅，他的文章有才气，锐利，的确象投枪匕首，很合了少年时颠覆一切的欲望。年岁慢慢增长，就觉悟到一柄利剑，伤人的同时，终究也伤了自己。纵观世界历史中众多的事件，大凡革命、暴动，起来时风...

一本挺厚的书，我只翻了前50页，因为前50页正是我想看的《师门五年记》。罗尔纲是那种很结实的学者，他的学问像他性格一样结实，胡适对他的评价就是有一股“狷介”的性格，看了他的《师门五年记》，我充分理解了他的“狷介”和“不苟且”。上大学时候看过罗尔纲的《太...

还记得《青春之歌》里的余永泽吗？其中有一段说，余永泽处心积虑想通过人认识胡适，这对他今后做学问很有帮助。

冯友兰在《三松堂自序》中也说，当时学界很多人愿意做“NUMBER 1”，然后通过代理人去占领学术机构的种种位置。

和做官一样，学术也是有圈子的。《师门五年记》...

读过各种关于胡适的事，都很有兴趣，读来也很有乐趣。这本书除了对胡适学识、为人的各种介绍外，令我印象最深刻的就是胡适谈到做老师该做到的几个方面。好的老师不光要为人师表，还要给学生学术上哪些指点。胡适在罗尔纲的学术道路上所起的作用，我想是不言而喻的。

By塞林格格

德云社又热闹了，缘于师徒之间的恩怨。一言以蔽之，即在相声界传统的师徒关系下，是选择做忠臣呢，还是选择做逆子。

首先说做忠臣吧，事事唯师父之命是听，说一不二，君叫臣死臣不得不死也么哥。都什么年代了，没有必要。徒弟翅膀硬了或者稍微硬了，让他飞就是，...

这本书其实很短，但是其中几句话很有道理。

“大胆假设，小心求证”。“有一分证据，说一分话”。

还有就是做人做事的仔细谨慎。

撇开不同的政见，胡适孜孜不倦认真做学问的精神让人十分的佩服。

任何事，肯花时间和精力总是有成效的。这份求知的精神，让人很感动。希望也能按...

得承认，历史对待胡适多有不公，如此才华洋溢的饱学之士，对中国现代化进程起着重要作用的关键性人物，因为意识形态的原因，多年得不到承认，官方删定的教课书，对胡适的评价，依然沿袭了毛泽东时代的断论。本着将胡适批臭打倒的精神，致使当下的人们对胡先生的认识，仍是云山...

罗尔纲先生其他书我都没有读过，对他不好评价，如很多朋友提到的那样，我也注意到，前面《师门五年记》称“适之师”，后面《胡适琐记》称“胡适”，可谓两个极端。稍加回忆，唐德刚提到胡适时是“胡先生”，胡颂平则一律是“先生”，都不如“适之师”来得情深意切，也都...

看周作人的文章之余，翻一些杂书解闷。看的是罗尔纲的《师门五年记·胡适琐记》，正文后有长长的附录，都是关于胡适的资料与批评文章。

我有时喜欢乱翻书，把这当成是一种休息与放松，这里所谓的“乱翻书”，当然也就是真正意义上的乱翻，往往一目十行，观其大略即可。这必...

我是从一本北大学生写的小书中发现这本书的，买来读了读，可能是我目前见识浅显，看后没有太大感悟。毕竟现在的教学，一对多，本科的学生还不足已同大家教授一家而处，单独受教。

但是对于罗尔纲的求学态度，以及胡适教授对于这么一个新人的关照，还是很敬佩。...

10年10月23日

这本书很薄，把序、自序、后记和附文都包括进来，也不过是62页。读起来很轻松自然，却又让人不敢随意翻阅了事。几天前，刚拿到这本书，就一口气读完了，但仍觉得不够，这个台风即将来临的下午，趁着无事，我又读了一遍。

感动的是那煦煦春阳的师教。作者罗尔纲...

第一次听说这本书是大一的现当代文学课上，已去复旦的段怀清老师向我们郑重地做了推荐。但由于当时自己对民国时期的历史所知甚少，有关胡适仅能说不时听到而已，所以拿不出兴趣来读。

一个月前培训时，师兄推荐了《南渡北归》，看了几章后，算是对这些人物在脑中勾画出了简单轮廓...

现代的孔夫子：胡适肖像 —— 读《师门五年记 · 胡适琐记》

在广州中大的时候，常常去附近的文津阁学术书店闲逛。文津阁书价一般六折，而书的品相却甚好。一日买得罗尔纲所著的《师门五年记 · 胡适琐记》（增补本），罗尔纲是著名的历史学家，对太平天国史、晚清兵制史尤有精深...

《师门五年记 · 胡适琐记》（罗尔纲著 · 三联书店1998年7月第一版 · 增补本）

在广州中大的时候，常常去附近的文津阁学术书店闲逛。文津阁书价一般六折，而书的品相却甚好。一日买得罗尔纲所著的《师门五年记 · 胡适琐记》（增补本），罗尔纲是著名的历史学家，对太平天国史、晚清...

胡适先生是中国近代史上最为重要的学者之一，他是新文化运动的旗手，对中国有着深远的影响。他虽然青年时代即暴得大名，但却为人极为谦和，丝毫没有架子。《师门五年记》就生动的反映了胡先生的高风亮节。

罗尔纲先生的小书部头不大，薄薄的50余页，从中我们可以体味到浓...

午夜一口气读完了《师门五年纪》的只有五六十页的小册子，记述了史学家罗尔纲先生自述的在胡适先生门下受教的五年的情形，其中不免很是有些旧式文人的自傲，以及对于师恩的称颂的。可是，一个在学术上能有如此成绩的人，一个在胡适先生门下受教，能受到陈独秀先生、蒋廷黻先生...

不推荐这本书，是因为罗尔纲做人的那种谨小慎微感觉让人读的如履薄冰。他做事很认真，很谨慎，如同胡适对他的评价，再加上胡适是他的恩师，罗也没有背景，所以写法言辞非常谦虚，接近卑微的感觉。

读的时候很感叹民国人的克制自律，严格律己，有分寸，也十分难受这样的人还有多...

道听途说谈胡适——读《胡适琐记》

读毕《胡适琐记》，作此读书笔记一篇。论胡适，我们可谓毫无发言权，既不可能与胡适有什么交往，又只能从他人的文章中获得只言片语的印象和判断，所得的观点自然是失偏颇的，故曰“道听途说谈胡适”。谈胡适，先谈他的治学，再谈...

我对胡适的了解是极少的，就只记得鲁迅文章中提到胡适提倡“整理国故”，并对这样的思想挖苦了一番。

书中描写了胡适的严谨作风以及他作为老师对学生的责任心。一个学生在人生抉择面前能够受惠于老师的指点是很不易的。这让我想起了杨昌济与毛泽东、蔡和森他们的师生情。其实...

[師門五年纪 胡適瑣記 下载链接1](#)